



## 土地

三年前，我来到了这个如梦如幻的城市：清澈的江水，绿阴遮挡下欢声笑语的人们……使我瞬间爱上了这里。

有段时间，妈妈总是一大早就叫我起床爬山，一点也不顾及我与被窝的“情深深、意浓浓”。山不算高，但对我来说还是有一定挑战的。可当我怀着浓浓困意与疲劳站在山顶，俯视整个江面，雾从远处缓缓升起，江面上飘着一层如轻纱似的薄雾，袅袅飘动，立马神清气爽。那些在江对面散步的人们脸上满溢着笑容，闲聊着、赞叹着。

我知道，他们爱着这片土地。

路边，总能发现一排排花坛，花坛中央有这么几个字“XX领养”，花儿娇艳欲滴地簇拥在一起。当然了，也有许多未被认领的花坛，那些未被认领的青草也同样在道路边上生长，更具野性，青草漫溯的样子与幽淡的清香令人感到舒适。风吹拂过这座城市的一草、一花、一木，渐渐地，吹到了每个人的心间。

我知道，他们爱着这片土地。

后来，这儿又变了一副模样。

城中多了许多新街道，有了许多高高的房子，更多的人拥有了自己的车。空气有时会使小性子，使得城市“十面霸伏”。但在这儿居住的人们总会随手捡拾路上的垃圾，去当护水员。因为这城是他们的根！

所以，我知道，他们仍然爱着这片土地。

再后来，“绿水青山，就是金山银山”响遍了大地，于是少了许多非法排放的工厂，少了许多违建的建筑，少了许多随地乱扔垃圾的人，少了许多……人们更加爱惜这片土地。

我知道，他们爱这片土地，爱得深沉……

土地上的事物变了许多次，不变的是人们热爱它的一颗纯粹之心。

新一中七（6）班 吴若茜  
(一等奖作品)

### 《今日建德》小记者联系方式

网址：<http://xjz.jdnews.com.cn>  
小记者qq群：308929978  
官方微信：今日建德(jrjdnews)

《今日建德》小记者团  
期待你的加入！

假期里，《今日建德》小记者团推出了“身边的变化”专题征文活动，小记者们踊跃参与，用充满童趣的眼睛打量周遭，用手中的笔将点滴变化记录下来，向我们展示。近期，我们将分期刊登荣获一二三等奖的优秀征文，和大家分享。

## 外公的华丽转身 从硬汉到老暖男

外公，在大家的心目中普遍是慈祥、和蔼的，宠着我们，护着我们。但是，我的外公却不一样。

我的外公严肃极了，不苟言笑、沉默寡言，在我眼里是一个不折不扣的“硬汉”。

外公很能吃苦，年轻的时候建房子，他顶着风雪上山砍树，再扛回家。外公个头不高，扛东西很是吃力，何况是大雪天。手被冻裂了，鲜血流满了手背，他却不吭一声。

外公在家中非常威严，平时总是绷着个脸，他不说话，大家都不敢说，家里的气氛很压抑。吃饭时，谁喝汤、吃饭的声音稍微响些，外公冷冷的目光便扫过去，像探照灯似的，把人看得心里发毛，只能悄悄低下头，小心翼翼地吞咽着饭粒。

外公一心想着赚钱，几年前，六十多岁的他建了一个养猪场。他不断地扩建，每次我们回去陪他，家里都没有他的身影。最后，只能在他的“领地”——猪圈里找到他。外公从早忙到晚，回来带着一身粪臭。过年过节，妈妈、阿姨常劝外公：“钱是挣不完的，您年纪大了，该休息了。”可这些良言，外公不但没听进去，听多了还会生气。

正因为外公是这样的一个硬汉，作为孙辈的我也不太敢和他亲近，直到那一场意外的来临。

去年国庆节前夕，外公在猪圈的屋顶上干活，一不小心从五米多高的地方摔了下来。腰椎压缩性骨折，两只脚踝也骨折了。大家都吓坏了，赶紧送到医院做手术。住院一个多月，外公吃尽了苦头。出院回家后，外公彻底明白了：自己老了，该“退居二线”，安享晚年了。财富不是最重要的，平安健康才是无价之宝。

这次我们回金华过年，我惊喜地发现，外公变了，变得又开朗又幽默：饭桌上，有说有笑，与我们聊得热火朝天，还不停地帮我夹肉；我送外公外婆一张贺卡，看到我画的外婆顶着鸡窝头，外公哈哈大笑，像小孩拿到心爱的玩具一样。换作以前，外公最多不过微笑一下。

到二舅公家拜年，以往他们聊的都是农事，这次，外公却撇开农事不谈，劝二舅公注意身体，别那么拼命。

春节过完了，我们要离开了。临走前，外公几次三番地说：“再留会儿嘛，迟一个小时走也好啊！”我满怀依恋地拥抱了外婆，看看外公，见他也一脸期待的样子，便欣然张开双臂也给了外公一个热烈的拥抱。抬起头，见外婆热泪盈眶，而昔日硬汉——外公居然也眼角泛起泪花！从妈妈记事起，都从来没有看见过外公流泪！看来，外公已经从坚强的硬汉转变为多愁善感的老暖男了呀！

外公的这一个“华丽转身”，真让我们全家人感到开心！

明镜小学六（4）班 傅希语  
(一等奖作品)

## 莲花溪变奏曲

“哎呀，这井水怎么一股腥臭味？”外婆刚把水打上来，就发现不对劲。

外公拉开井盖，一股臭味直冲上来。“这井水都变色了还冒着泡，看来是被污染了，不能再用了。”

“唉，几十年的好井水就这样被糟蹋了。”外婆心疼地说。

隔壁的李大妈听见外婆的话也接茬了，“我家的井水也不能用了，这几天村子里的几口井都遭殃了。”

大嗓门的李大妈一喊完，左邻右舍都围在一起你一言我一语说开了。

王伯伯气冲冲地说：“这井水污染是迟早的事。自打溪两岸办起养殖场，清洗猪栏鸡舍的污水直排进溪里，溪水脏了臭了，地下水肯定受影响。”

“这些养殖户只看到眼前的利益，把环境搞坏了是金子银子都换不回的。唉，真是痛心。”

听着大伙儿的话，我的思绪飘远了。这条名叫莲花溪的小河，从我记事起就给予我无限的欢乐。忘不了春光明媚的日子，清澈的河水泛着粼光，两岸芳草鲜美，我和伙伴们在草地上打滚、踢球、赛跑，欢乐的笑声飘得很远很远。忘不了炎炎夏日，一大帮孩子在溪里摸鱼、捞虾、翻螃蟹，最后索性玩起水来，乐而忘归。夜晚，满天星斗，人们围坐在溪边纳凉聊天。

经济建设的号角吹响了，农村工业化的脚步飞速地迈向了小河两岸。曾经的良田毁了，曾经的天然草地消失了，一座座鸡舍猪棚建了起来，人们腰包鼓了，腰杆子硬了，嗓门大了，渐渐忘却小溪曾经给予人们的无尽欢乐。

人们为小小的乡村能够成为全省养鸡基地而欢呼雀跃，为自

家财富的不断累积而欣喜若狂，却无视小溪的痛楚和悲伤。鸡粪水铺天盖地倾入河道，病死的鸡仔随意扔进河里，小溪成了排污沟、垃圾场。曾经清新的空气里尽是臭味，曾经清清的溪水变黑发臭，曾经游来游去的鱼虾也不见踪影，曾经尽情玩耍嬉戏过的溪水也成了毒水，触碰过后手脚都会红肿发痒，村子里生病的人越来越多。纵然如此，可是谁也不肯停下赚钱的脚步，谁也不曾低头看看伤痕累累的母亲河。

党的十八大召开了，政府决定投入大量的财力人力治理全市的污水河，莲花溪被列为重点整治对象。听到这一消息，邻居们欢呼雀跃，母亲河终于有救啦！忽如一夜春风来，政府的措施一个接一个：莲花溪两岸的养殖场全部关闭；违法建筑的鸡舍猪棚一律拆除恢复成良田；对整个河道进行彻底的清理和疏通；河两岸进行重新规划和建设……

两年过去了，莲花溪宛若新生。清澈的溪水哗哗地流，溪底的鹅卵石清晰可见，垂柳在水面上顾盼生姿。溪岸边造起了公园，大妈们和城里人一样跳起了广场舞。年轻的小伙子们在公园的篮球场展开开了篮球赛。沿着河岸散步竞走的人络绎不绝。涉足溪水中，你会忍不住掬一捧河水解乏消热。石板鱼、小虾、螃蟹，又回到了小溪里。曾经不敢触碰的溪水，如今都可以游泳了。两岸的稻田里一大片一大片的稻秧绿汪汪油亮亮地生长着，人们再也不用捂着鼻子呼吸，整个空气里满是泥土和野花的清香味儿。堤坝上人们边走边说：“金山银山不如绿水青山啊，好环境才是真正的财富！”

新一中七（7）班 邵愉悦  
(二等奖作品)

## 天空是蔚蓝的

蔚蓝，这是天空独有的色彩。可是，这抹宁静轻柔的色彩，正一点一点地从我们的头顶消失。

“砰！”一声炸响，原本寂静的黑夜出现了无数的小星星，转瞬即逝。是烟花，在天空中绽放，五彩缤纷。似乎过去的每一个新年都在绚烂的烟花中度过，可惜，烟花再美，却是个蛇蝎美人。

因为，雾霾。

雾霾，披着一身灰色的薄纱，那是天空的伤，白云的泪，树木的悲，地球的哀织成的，没人能一睹他的真容。

雾霾，是一位脾气古怪的画家。他讨厌天空的蔚蓝，他钟爱灰色。他挥动画笔，“唰唰”，抹去了天空的蔚蓝，取而代之的是沉闷的灰。“唰唰”，给城市蒙上一层面纱。“唰唰”，给每个人画上一只大口罩，即使如此，

依然免不了吸入一些污染物。

可是，今年——

烟花，仿佛在一夜之间消失了。寂静的黑夜依然是寂静的。可爱的星星们一颗接一颗出来了，依偎在夜的温柔怀抱中，一闪一闪，点亮了墨一般的黑夜。

清晨，推开窗，清风迎面而来。一抬头，看见了那抹舒心的蔚蓝。哦，久违了！天空，仿佛被水洗过似的，明亮了许多。细细品味，似乎会嗅到一丝甜甜的香味。睁大眼睛，周围仿佛缠绕着淡淡的水雾，轻飘飘，水灵灵，脆生生，似梦似幻，守护着那抹蔚蓝，让人感到前所未有的宁静、舒畅、愉悦。

也许，那位神秘而古怪的画家，在不经意间，已收起画夹，悄然离去。

新二中七（7）班 涂芝炫  
(二等奖作品)